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Robert Antelme

Robert Antelme (Sartène (Corsica), 1917 - ?, 26 oktober 1990) was een Frans jurist en schrijver. In de Tweede Wereldoorlog zat hij in het Franse verzet en werd hij gedeporteerd naar Gandersheim. 

In 1939 trouwde hij met Marguerite Duras. Een zoontje dat geboren werd uit deze relatie in 1942 stierf bij de geboorte. In hetzelfde jaar begon Duras een nieuwe relatie, met Dionys Mascolo.

In 1943 ging Antelme in het (Communistisch) verzet dat in zijn gebied geleid werd door François Mitterrand, de latere president van Frankrijk.  Op 1 juli 1944 werd Antelme gearresteerd en gedeporteerd naar concentratiekamp Buchenwald. Van daaruit werd hij, samen met zo'n 500 anderen, op transport gesteld naar het werkkamp Gandersheim waar ze werkten voor de Duitse oorlogsindustrie. Aan het eind van de oorlog werd het kamp ontruimd en de gevangen die konden lopen (de rest werd gefusilleerd), moesten lopend naar Dachau. De laatste 12 dagen van de tocht vond plaats in gesloten treinwagons. Na de reis waren nog 120 mensen in leven. Aangekomen in Dachau werden ze na enkele dagen door Amerikaanse troepen bevrijd. Mei 1945 was Antelme terug in Parijs. Marguerite Duras schreef over deze periode van terugkeer (veel) later het boek De Pijn. (La Douleur). Antelme en zij scheidden in 1947. 
Over zijn ervaringen in het kamp schreef Antelme het boek l'Espèce humaine Het werd in 1947 uitgegeven binnen het door Duras, Mascolo en Antelme opgerichte uitgevershuis La cité universelle. Tien jaar later kon het boek na bemiddeling door Albert Camus heruitgegeven worden bij Gallimard, Parijs. 
In 2001verscheen de Nederlandse vertaling door Paul Huigsloot onder de titel: De Menselijke Soort bij SUN/Stichting Kunstenaarsverzet 1942–1945, Nijmegen. Het boek is inmiddels niet meer leverbaar. De Franse, de Duitse en de Engelse titels (l'Espèce Humaine, Das Menschengeschlecht, The Human Race) zijn onverminderd leverbaar. 
Antelme's boek geldt als een van de autobiografische standaardwerken over de massavernietiging in de Tweede Wereldoorlog, samen met Primo Levi's Se questo è un uomo (Is dit een mens) uit 1957. 
Zie in verband met de grote waardering voor Antelme's werk met name Sem Dresden, Vervolging, Vernietiging, Literatuur (Meulenhoff, Amsterdam, 1991), Georges Perec, 'Robert Antelme of de waarheid van de literatuur' in Georges Perec, Ik ben geboren (De Arbeiderspers, Amsterdam, 2003, vertaling Rokus Hofstede) en Jacq Firmin Vogelaar, Over Kampliteratuur (De Bezige Bij, Amsterdam, 1996).



Robert Antelme was van origine Rooms Katholiek.  In De menselijke soort en in het kleine aantal geëngageerde teksten dat daarna van zijn hand verscheen ontpopt hij zich (ondermeer) als scherp criticus van de moraal van de gevestigde kerk en haar gezagdragers. In al zijn teksten is daarnaast duidelijk zichtbaar dat hij kennis heeft van de bijbel. Zijn beeld van "de mens" komt mij (EM) uiteindelijk voor als (voorzichtig-) Christen-Socialistisch. 
Zie met name zijn 'Vengéance', een essay waarin hij zich verzet tegen de wraakzuchtige houding van Franse militairen jegens Duitse krijgsgevangenen. En: 'Pauvre, Prolétaire, Déporté', waarin hij onderzoekt wat Christus' Zaligspreking "Zalig de armen ...." voor de uit de kampen teruggekeerden en de proletariërs in het algemeen nog te zeggen kan hebben. Dit essay verscheen in een speciaal nummer (september 1948) “De tijd van de arme”, van  Jeunesse de l’Eglise, een tijdschrift dat werd uitgegeven door progressieve christenen.   
In 1960 was Antelme, samen met 120 andere intellectuelen, academici en kunstenaars, waaronder Simone de Beauvoir, Jean-Paul Sartre, Maurice Blanchot, Marguerite Duras, Dionys Mascolo en Claude Lanzmann ondertekenaar van het spraakmakende 'Manifeste de 121' dat opriep om dienst te weigeren tegen de oorlog in Algerije. Het manifest verscheen in het tijdschrift Vérité-Liberté. 
Antelme was, als (beginnend) Frans jurist grondig geschoold in Hegels rechts- en geschiedsfilosofie. Dat is in De menselijke Soort duidelijk zichtbaar.
Antelme hertrouwde enkele jaren na de oorlog; met zijn vrouw Yvonne kreeg hij een zoon, Fréderic.
Uit Wikipedia, de vrije encyclopedie – met toevoegingen tbv de Thomas Morebijeenkomst op 15 januari 2011.

EM, Nijmegen, 29 dec. 2011 
